

种植万株苗木 助力乡村振兴

九江镇开展2020年义务植树活动,今年计划种植13000株苗木

珠江时报讯(见习记者/沈芝强 通讯员/陈国杰 摄影报道)日前,九江镇开展“为九江添绿,为抗疫助力”2020年义务植树活动,组织了上百名机关志愿者到上西村龙迴龙舟训练基地及龙迴梁家桥头进行义务植树。本次种植138株秋枫、凤凰木、落羽杉等绿植,进一步为九江添绿,助力乡村振兴。

当天上午,九江镇党委书记徐永强、镇长张厚祥等机关志愿者佩戴口罩,手拿铁锹等工具,以饱满的热情投入到义务植树中。参与植树的人员扶苗、培土、压实,分工明确、配合默契,每个步骤都一丝不苟,整个活动场面繁忙而有序。经过大家一上午的努力,138棵秋枫、凤凰木、落羽杉等植物错落有致,一块荒地摇身一变,成为一道亮丽的风景线。

机关志愿者们纷纷表示,植树造林,利在当今,功在千秋,作为党员志愿者要参与进来,促进九江生态环境

面貌持续改善,全面提升城乡人居环境,为建设绿色九江打下坚实基础。

为助力九江乡村振兴,进一步增绿扩绿美乡村,在做好防疫工作的同时,早在3月初,九江就开展送苗下乡行动,在村边、路边、屋边、塘基等闲置地植树,以达到路成景、片成林的目的。“今年计划种植13000多棵树,目前已种植6000多棵。”九江镇农林服务中心副主任冼召宇介绍,接下来将加快种植速度,预计在6月底完成乡村绿化美化种植活动。“对于种植的树木,施工单位会进行为期一年的养护,过后将交给各经济社管理。”

以上西村为例,该村除了当日在龙迴经济社开展植树活动外,早前还在上圣、先锋等经济社开展植树活动。上西村村委会主任关满初说,早在一年前,村委会就通过创建美丽文明村(居)、三清三拆三整治等行动,清理一大片闲置地。“村委会几乎所



九江镇机关志愿者齐心协力植树。

有经济社都开展植树活动,种了近千棵树。”关满初说,为了做好维护工作,每个大自然村还成立了义工队对树

木进行养护。“希望通过开展植树造林活动,带动九江人民投入到种植中,进一步提高生态文明意

识。”九江镇农林服务中心有关负责人表示,通过多种植树,提升全民美化家园意识,助力九江乡村振兴。

除杂草清杂物 荒地迎“大变身”

璜矶社区接云经济社队址旁荒地建成一个农场,划分亲子活动场地、科普园等区域

珠江时报讯(见习记者/沈芝强 通讯员/陈美玉)如今,璜矶社区接云经济社队址旁的一块荒地已悄然“变身”。这块无人管理、杂草丛生的荒地摇身一变,即将建成一个农场,划分多个区域,分别作为亲子活动场地、科普园等。

璜矶社区接云经济社队址旁的荒地面积约600平方米,无人管理,长满了杂草。每到夏天,这里更成了蚊虫孳生地,附近的居民连窗户都不敢开。为此,2019年,璜矶社区通过三清三拆三整治和美村行动,对该处的杂草进行了清理。然而,过了数月,杂草丛生的情况再次发生。

4月28日,璜矶社区组织两委干部、社工、义工等,对该处荒地进行了清理。现场,大家分工合作,有的拔草,有的清理砖头,有的翻土……经过大家的努力,荒地迎来“大变身”。该社区两委干部陈美玉说,社区决定将该处建成一个农场,划分多个区域,分别作为亲子活动场地、科普园等。

敦根社区将启用11个垃圾投放点

社区垃圾分类志愿者上岗,全面推进垃圾分类工作

“垃圾分类难不难做?很难啊,但是我们有信心做好!”九江镇敦根社区居委会党员代表芳姨信心满满地说。日前,在敦根社区居委会,社区党员、居民小组长、巾帼志愿者等齐聚一堂,开展社区第三级党建网格人员——垃圾分类宣传培训活动。

作为九江镇人居环境提升示范社区和垃圾分类试点社区,敦根社区将在5月15日后全面启用11个社区垃圾投放点,同时第一期垃圾分类党员志愿者服务队正式上岗,探索形成可复制、可推广的垃圾分类“敦根经验”,助力乡村振兴。



敦根社区垃圾投放点。

11个垃圾投放点将投用

今年年初,敦根社区着手垃圾投放点的提升改造工作,先后完成周边地面的硬底化、去水口等改造工程,并规划配置大件垃圾临时堆放点、厨余垃圾临时存放点和专门清洁垃圾桶区域。

为方便居民定点投放垃圾,截至目前,敦根社区在各组的合适位置共设置了11个垃圾投放点。记者留意到,每一个投放点均设有三个垃圾投放口

和一个洗手盘,并设有通风、杀菌、灭蚊等设施,投放口采取自动感应式,居民无需接触即可投放。此外,社区还在合适位置设置三个有害垃圾桶,专门用于收集有害垃圾。

“在这半年的准备工作中,我们积极收集了居民的改进意见,边做边改进,边改进边完善,最终确定了现在的这个最符合敦根实际的推行方案。”该社区两委干部郭文洪说。

实行垃圾分类定点投放

要推行垃圾不落地,除了建设垃圾投放点,怎么做依然是关键。对此,敦根社区对垃圾类型进行划分,实行分类定点投放,并提供社区预约回收服务。

“11个垃圾投放点全面投用后,居民需要将厨余垃圾(绿色)、其他垃圾(灰色)投放到就近的垃圾投放点。其中,可回收物要求自行在屋内收集暂存,待社区每月“洁家美家”日统一回收;有害垃圾投放到社区内设置的有害垃圾桶里;家里的大件物及大型绿化垃圾可拨打社区设置的洁家美家党员志愿服务岗电话,预约上门回

收;至于建筑垃圾,则明确要居民自己清理运走。”郭文洪说。

让记者奇怪的是,现场所见的垃圾分类房只设置了绿色(厨余垃圾)和灰色(其他垃圾),显然并不符合垃圾“四分”的要求,这是怎么回事呢?

原来,为了培养居民垃圾分类的习惯,克服居民分类意识仍较薄弱的现状,敦根社区特根据社区实际设计了双色分类投放点,“首先按厨余垃圾与其他垃圾实行两分类,用1~2年时间培育居民形成干湿垃圾的分类习惯。再购置分类垃圾桶,实行垃圾入户分类投放,这项工作任重道远。”郭文洪说。

成立洁家美家 党群志愿服务队

除了硬件支持和工作方法,人员保障也至关重要。对此,敦根社区第一期的30人志愿服务队由此诞生。

“这是社区的党建引领洁家美家党群志愿服务队,由社区党总支书记李志宏任队长,并整合党员、巾帼等志愿服务资源,从社区的党员、妇委、居民代表等各类代表中挑选优秀骨干成员组成。通过成立服务队,设置‘善美’卡,以积分激励等方式,进一步优化试点经验。”郭文洪介绍,这支党群志愿服务队将接受洁家美家和垃圾分类等知识的培训,并根据社区安排,入户指导市民开展洁家美家工作,协助社区开展垃圾分类等工作。通过与居委会、党群服务中心的“三级”合力,全面推进敦根社区的垃圾分类工作。

当天会上,社区工作人员分别向党员、妇委、居民代表等派发了《致敦根社区广大居民群众的一封信》,并详细解读了垃圾分类试点方案,现场解答了党群代表们的疑问。

李志宏表示,垃圾分类是敦根社区推进乡村振兴最主要的突破点,在推行过程中,所有的党员干部、志愿者都应该是参与者、实践者、宣传者和领导者。通过发挥党员志愿者的“头雁”作用,开展洁家美家行动,广泛推行垃圾分类,最终逐步形成可复制、可推广的垃圾分类“敦根经验”。

涂鸦上墙 扮靓村居

相关新闻

这段时间,在九江镇敦根社区,一幅幅具有浓郁乡土文化特色的涂鸦作品与社区繁花绿树交相映衬,令人赏心悦目,吸引许多居民的关注。

在一栋居民楼的围墙上,一幅以“庭院”为主题的涂鸦格外引人注目。尽管房子早已老旧,但在颜色鲜艳的涂鸦的映衬下,仿佛平添了一处“世外桃源”,涂鸦墙展现出假山、枫叶、鲜花、彩蝶等元素,创作者还特意加了一扇中国风的“窗户”,使人产生“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的观感。

再往前走,只见一栋三层楼高,挂着“无忧杂货店”招牌的“小洋楼”分外醒目。欧式的阳台、五颜六色的琉璃窗、米黄的外墙,与不远处的木棉花涂鸦交相辉映。店门前骑着自行车

的一家三口正在开心畅聊着,记者走近细看,却发现这竟然是一幅巨大的涂鸦作品!“这真是妙呀!”众人忍不住发出感叹。

“没有高楼大厦,我们一样‘抢镜’!”居民关叔说,在此之前,这些墙面均为未经任何修饰的裸墙,是最为常见的村居风貌,现在有了涂鸦的点缀,瞬间有种耳目一新的感觉。旁边的年轻人也说:“我把这些涂鸦发到朋友圈,亲朋好友都不相信这是敦根!他们都说想来看一下。”

通过涂鸦改善农村的人居环境和面貌,是九江镇敦根社区推进乡村振兴的一种尝试。此次利用乡村振兴、美丽乡村主题为背景进行涂鸦作品上墙,不仅扮靓了村容村貌,更推广了九江镇岭南水乡的文化特色。



涂鸦上墙后的房子成为网红打卡点。

相关链接

敦根社区 垃圾投放点分布位置

一组翔远位置、一组龙高路涌边位置、二组幼儿园旁位置、三组楼基位置、南阳大道位置、南阳张娟大塘位置、德厚经联社物业位置、西华祥新塘位置、西华坊位置、西龙坊位置、西华新桥头位置

温馨提示

敦根社区内家庭大件物及屋内大型绿化垃圾清运回收,请联系敦根社区“洁家美家”党员志愿服务岗。

电话:86500796 关小姐/李先生。

服务时间:除节假日外,上午8:30-11:30,下午2:30-5:30

文/图 见习记者 何美芬